

Л.В. Сморгунов*

VI Всероссийский конгресс политологов «Россия в глобальном мире: институты и стратегии политического взаимодействия» (Москва, 22–24 ноября 2012 г.)**

VI Всероссийский конгресс политологов был организован Российской ассоциацией политической науки (РАПН), история становления и развития которой насчитывает без малого 60 лет. Конгресс стал самым многочисленным и представительным национальным форумом специалистов в области политической науки — исследователей, аналитиков, экспертов, консультантов и преподавателей. Из 1324 зарегистрированных участников 721 человек выступил с докладами и сообщениями, участвовал в их обсуждении. На конгрессе были представлены более 65 регионов России, 17 институтов РАН и РАО, 102 государственных университета и академии, более 30 негосударственных учебных заведений, аналитических центров, а также Международная ассоциация политической науки (МАПН), Европейский консорциум политических исследований, ряд национальных политологических ассоциаций, университетов и научных центров из 33 зарубежных стран.

Такому широкому представительству способствовала большая предварительная работа Организационного комитета (председатель — О.В. Гаман-Голутвина, президент РАПН), Программного комитета (председатель — Л.В. Сморгунов, руководитель Научного совета РАПН), Совета по международному сотрудничеству РАПН (руководитель — А.И. Никитин, почётный президент РАПН), региональных отделений, исследовательских комитетов Ассоциации. Более года понадобилось для того, чтобы все составные части программы конгресса — официальная, научная, организационная, презентационная — позволили не только продемонстрировать уровень российской политической науки, но и стимулировать её дальнейшее продвижение.

Работа конгресса проходила на трёх пленарных заседаниях, на которых с докладами выступили 16, а с приветствиями — 8 участников.

На конгрессе выступили первый заместитель министра иностранных дел Российской Федерации А.И. Денисов, заместитель министра образования и науки Российской Федерации И.И. Федюкин.

В адрес конгресса поступили приветствия от главы Администрации Президента Российской Федерации С.Б. Иванова, Председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ С.Е. Нарышкина, Председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ В.И. Матвиенко, послов Украины В.Ю. Ельченко и Польши в России В.Зайончковски,

* Сморгунов Леонид Владимирович — доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой политического управления факультета политологии СПбГУ, Председатель Программного комитета конгресса.

** Проект 12-03-1431/12г.



Фото. Открытие конгресса политологов

секретаря Общественной палаты РФ Е.П. Велехова. С приветствиями к участникам конгресса обратились руководители международных и национальных ассоциаций политической науки: секретарь-координатор МАПН Г. Лашапель, Европейской ассоциации политических исследований О. Хардарсон, президент Польской ассоциации политической науки Р. Бакер, президент Казахстанской ассоциации политической науки Е. Алияров, учёный секретарь Украинской ассоциации политической науки Л.А. Кочубей, декан философского факультета Киевского национального университета им. Т.Г. Шевченко академик НАН Украины А.Е. Конверский.

Эти выступления и приветствия свидетельствуют о высоком престиже Ассоциации в стране и мире, о признании политической науки в России и РАПН как значимой общественно-профессиональной ассоциации.

Доклады представили академики А.В. Торкунов (ректор МГИМО—У МИД России), С.М. Рогов (директор Института США и Канады РАН), М.К. Горшков (директор Института социологии РАН), В.Г. Барановский (заместитель директора ИМЭМО РАН), А.О. Чубарьян (директор Института всеобщей истории РАН), член-корреспондент РАН В.В. Наумкин (директор Института востоковедения РАН), проф. В.И. Якунин (президент Мирового общественного форума «Диалог цивилизаций», заведующий кафедрой государственной политики МГУ им. М.В. Ломоносова), В.Е. Чуров (председатель Центральной избирательной комиссии РФ), профессора А.Д. Воскресенский (декан факультета политологии МГИМО—У), М.В. Ильин (вице-президент МАПН, почётный президент РАПН, заместитель декана факультета прикладной политологии НИУ—ВШЭ), О.В. Гаман-Голутвина (президент РАПН, заведующая кафедрой сравнительной политологии МГИМО—У), А.И. Никитин (почётный президент РАПН, директор Центра Евроатлантической безопасности МГИМО—У), зарубежные участники конгресса: Д. Дханапала (заместитель Генерального секретаря ООН в 2004–2009 гг., президент Международного Пагоушского движения, Шри-Ланка), А. де Танги (проф., г.н.с. Центра исследований международных отношений (СЕРИ)/Сьянс По, Франция), Р. Саква (декан Школы политики и международных отношений

Кентского университета, Великобритания), С. Лодгаард (советник короля Норвегии по мировой политике).

В ходе конгресса были проведены 186 заседаний, в том числе 17 заседаний по основной теме конгресса, 67 — по основным направлениям политической науки, 24 специальных заседания, 15 круглых столов; прочитаны три пленарные лекции. Состоялись презентации 14 книг, 3 журналов, 8 проектов, 23 заседаний исследовательских комитетов (ИК) и инициативной группы по созданию ИК РАПН.

В рамках конгресса прошли заседания III Форума молодых политологов, на котором студенты и аспиранты из 18 регионов России и четырёх зарубежных стран (Белоруссии, Германии, Казахстана, Украины) представили 57 докладов. Материалы конгресса были изданы в сборнике докладов и выступлений российских и зарубежных участников, включённых в программу.

На конгрессе было проведено специальное заседание с вручением известным российским политологам Ф.М. Бурлацкому, А.А. Галкину, М.В. Ильину, Ю.А. Красину, В.В. Смирнову и Е.Б. Шестопал медали Георгия Хосроевича Шахназарова «За выдающийся вклад в организацию и развитие политической науки в России», учреждённой РАПН.

В рамках конгресса состоялись специальные заседания Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки РФ, Учебно-методического совета по политологии УМО классических университетов совместно с Национальной коллегией преподавателей-политологов, Евразийской ассоциации оценки качества образования, Российской ассоциации международных исследований (РАМИ), Академии политической науки.

Проведены Общее ежегодное собрание Российской ассоциации политической науки и собрание её Молодёжного отделения. На Общем ежегодном собрании РАПН вице-президентом Ассоциации избран А.П. Кочетков (МГУ), вручены дипломы Конкурса работ РАПН – 2012.

Стержнем научных дискуссий на конгрессе стал анализ проблем позиционирования России в глобальном мире, её конкурентных преимуществ, соотношения внутренней и внешней политики. Большое внимание было уделено обсуждению политики модернизации (развития) и политических условий её осуществления в нашей стране и других регионах мира.

Основная тема конгресса помимо пленарных заседаний развивалась на секциях, специальных заседаниях и круглых столах. Анализировались стратегические ресурсы политической конкурентоспособности в глобальном мире, мировой образ России, глобальное политическое управление и место в нём нашей страны, трансформация современного государства, ассоциаций гражданского общества, политических партий, роль бизнеса в политике и его взаимодействие с государством и гражданским обществом, новые угрозы и риски политического развития, включая терроризм, глобальное сотрудничество в вопросах безопасности. Проблемы социокультурного многообразия современного мира

и возможности политического управления, политическая идентичность, проект модернизации России как гражданская инициатива и вопросы социального неравенства и борьбы за справедливость также заняли заметное место в дискуссиях на конгрессе.

О высоком уровне развития политологии в России свидетельствовали заседания конгресса по основным направлениям (отраслям) политической науки. Особо следует выделить проблематику сравнительной политологии, политической социологии, политической психологии, публичной политики и управления, мировой политики, политической регионалистики, политической конфликтологии, институциональной политологии. Конгресс продемонстрировал, что по ряду направлений в России складываются собственные школы политических исследований с оригинальной методологией и проблематикой. Наряду с признанными центрами политической науки и образования (МГИМО—У, НИУ—ВШЭ, МГУ, СПбГУ, РАНХиГС, ИНИОН РАН, ИС РАН, ИМЭМО РАН и др.) свою перспективность продемонстрировали региональные политологические центры (Пермский государственный НИУ, Кубанский и Воронежский госуниверситеты, Социологический институт РАН в Санкт-Петербурге, Казанский (Приволжский) и Балтийский федеральные университеты, Алтайский госуниверситет и др.). Возглавляли заседания секций конгресса и выступали с докладами известные российские учёные.

Насыщенной была международная программа форума, которая стала наиболее масштабной и представительной за всю историю конгрессов РАПН. Географический охват был поистине всемирным: помимо европейских партнёров (из Франции, Германии, Италии, Греции, Финляндии, Великобритании, Польши, Норвегии и др.) в работе конгресса приняли участие политологи из Бразилии, Индии, Канады, США, Турции, Колумбии, Египта, Ирана, Исландии, Шри-Ланки, других стран. Из наших соседей по постсоветскому пространству следует отметить большие делегации политологов Украины и Казахстана, а также участие партнёров из Армении и Белоруссии. Всего в работе конгресса участвовали 65 зарубежных специалистов.

Международная программа конгресса, организованная Советом РАПН по международному сотрудничеству, обеспечила широкое представительство зарубежных (правительственных и неправительственных) организаций и посольств ряда стран. С докладом по основной теме конгресса—о роли России и других великих держав в глобальном мире—на пленарном заседании выступил президент Всемирного движения учёных за международную безопасность посол Дж. Дханапала, бывший ранее заместителем Генерального секретаря ООН по разоружению (основанное более полувека назад А.Эйнштейном и Б.Расселом Пагуошское движение учёных объединяет сегодня исследователей из более чем 50 стран и удостоено Нобелевской премии мира). Пагуошское движение учёных провело в рамках конгресса специальную секцию по политическим проблемам развития и безопасности

Арктики. В её работе приняли участие специалисты из России, Норвегии, Канады, Исландии.

Совместно с представительством Фонда Эберта (которое, как и Российский гуманитарный научный фонд, и Фонд Макартуров, оказало спонсорскую помощь в организации международной программы) было проведено широкое по тематическому и страновому охвату заседание «Взаимодействие глобальных, региональных и национальных политических процессов». Заседание отличалось атмосферой живого международного диалога, многочисленными и активными вопросами/ответами и комментариями участников. В ходе диалога выступили политологи из России, Турции, Великобритании, Канады, Польши, Франции, Германии, Италии, США, Финляндии.

Интересно прошло специальное заседание по проблемам ядерной политики и разоружения. Представитель МИД России посол по особым поручениям Г.В. Берденников выступил с панорамным докладом по политическим аспектам нераспространения ядерного оружия, который вызвал отклики со стороны германских, британских, итальянских и иранских участников. Узел политических противоречий вокруг мирной атомной программы Ирана обсуждался докладчиками из Тегеранского и Миланского университетов. Заместитель директора Гамбургского института исследований проблем мира Г. Нойнек (ФРГ) остро поставил проблему вывода из Европы остающихся там запасов американского тактического ядерного оружия. Профессор А. Моханти из Университета Джавахарлала Неру (Индия) обрисовал контуры нового ядерного баланса между Индией и Пакистаном в контексте общеполитической ситуации в Южной Азии.

Особым форматом общения зарубежных специалистов и российских политологов стали пленарные лекции. Профессор В. Патцельт (член Исполкома МАПН) посвятил свою лекцию теоретическим аспектам исторического институционализма, тогда как Генеральный секретарь Пагуошского движения учёных П. Котта-Рамусино (Италия) рассказал о практических посреднических усилиях учёных в разрешении конфликтов вокруг Ирака, Ирана, Афганистана и Палестины, а профессор Тегеранского университета С. Лотфиан (Иран) обрисовала особенности преподавания политической науки в современном Иране.

Важнейшей частью международной программы Конгресса стало практическое укрепление взаимодействия ассоциаций политической науки из разных стран. Была проведена Координационная встреча национальных и международных ассоциаций политической науки, нацеленная на развитие обмена информацией, делегациями, организацию совместных международных исследований. Широкое представительство украинских и казахстанских политологов позволило провести в рамках Конгресса с их участием специальные круглые столы по проблемам СНГ, перспективам Евразийского Союза и российско-украинских отношений.

Помимо собственно международных (по тематике и составу участников) секций и круглых столов в 14 тематических секциях конгресса

с преимущественно российским участием выступили с докладами участники из Бразилии, Португалии, Чехии, Словакии, Польши, Израиля, Турции, Сербии, Литвы и других стран.

В целом международная программа VI Всероссийского конгресса политологов заметно продвинула развитие связей и научного взаимодействия Российской ассоциации политической науки и университетов нашей страны с зарубежными специалистами и коллегами по политологическому «цеху». Как отметил в своём отзыве по завершении конгресса президент Международного движения учёных посол Дж. Дханапала, «взаимодействие на Конгрессе столь широкого круга международных учёных и российских политологов обеспечило богатый интеллектуальный обмен идеями и создало позитивную атмосферу академического сотрудничества, столь необходимую и жизненно важную для обеспечения международной безопасности и мира».

Более двадцати лет в новой России развивается политическая наука. Существуют и нерешенные проблемы, но в институциональном, организационном, теоретико-тематическом отношении можно отметить заметное перспективное движение. В нашей стране сформировались оригинальные научные школы исследования политических элит, публичной политики, региональных политических процессов, политических институтов и конфликтов, культуры и политики, политической коммуникативистики, международной политики. Можно отметить заметные точки роста в исследовании политических сетей, гендерной политологии, сравнительных исследованиях, этнополологии, политической конфликтологии, философии власти, политической когнитивистики и др. В предметно-тематическом отношении у нас присутствуют практически все основные отрасли политической науки. Однако в методологическом и методическом планах наблюдается, как правило, вторичное движение, связанное с заимствованием и повторением. Это продемонстрировал и прошедший конгресс. Помимо того что секции по теории, философии и методологии не были так многочисленны, не наблюдалось заметного оживления и на заседаниях других форматов конгресса в отношении данных вопросов и проблем. Хотя какие-то подвиги просматриваются (например, связанные с деятельностью вокруг журналов «Полис», «Метод», «Полития»), но этого явно недостаточно. По-видимому, пока у нас не сложилась философско-теоретическая ситуация, заставляющая политологов обратить внимание на необходимость движения в этом направлении.

РАПН как ассоциация исследователей, преподавателей и практических политиков многое делает для развития политической науки, и конгрессы лишней раз это подтверждают. Работа VI Всероссийского конгресса политологов состояла не только в подведении итогов, но и в осмыслении условий, проблем и перспектив дальнейшего развития политической науки в нашей стране. Результаты конгресса дают основания для уверенности в этой перспективе.